

УТВЕРЖДАЮ

Проректор

ФГБОУ ВО «РЭУ им. Г.В. Плеханова»,

доктор экономических наук, профессор



К.В. Екимова

Май

2022 г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

на диссертацию Улановой Екатерины Сергеевны на тему:

«Эффективная национальная платежная система в условиях развития цифровой экономики», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит (экономические науки)

Актуальность темы диссертационного исследования обусловлена активным развитием цифровых технологий в экономических процессах, а особенно в финансовом секторе, включая банковские и платежно-расчетные инструменты. Возможность применения новых информационных технологий для повышения эффективности национальной платежной системы является сейчас сверхважной темой на фоне экономических санкций, введенными США и их союзниками и направленных на блокировку расчетов и дестабилизацию функционирования национальной платежной системы России. Тематика совершенствования собственных надежных разработок в рамках цифровых технологий в области платежей и расчетов жизненно необходима для защиты национального суверенитета России в текущей geopolитической обстановке, когда технологическая защита собственного пути развития является способом не только противодействия недружественному политическому и экономическому западному влиянию, но и вопросом выживания России как суверенной страны.

Вопросы использования распределенных вычислений в платежной среде все чаще являются предметом обсуждений в научных кругах, в исследованиях российских и зарубежных авторов, тем не менее, до сих пор не было предложено комплексного решения этих вопросов, что не позволило детально выявить скрытые возможности конкретных цифровых технологий. Данная диссертационная работа детально рассматривает эти вопросы, что еще больше усиливает важность и актуальность темы исследования.

Кроме того, сама проблематика эффективного функционирования платежной системы важна с точки зрения построения системы безопасной и бесперебойной работы платежей и расчетов внутри страны, наличия альтернатив традиционным инструментам международных расчетов, своевременной идентификации и правильной оценки рисков, что также рассматривается в данной работе.

Безусловно, тема диссертации актуальна, а поставленные в ней цель и задачи имеют высокий научный потенциал и практическую значимость.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Обоснованность научных положений, рекомендаций и выводов, сформулированных в диссертации, обеспечивается за счет использования положений, содержащихся в трудах российских и зарубежных авторов в сфере кредита, денежного обращения, финансов, управления рисками, финансового менеджмента, платежей и расчетов, цифровых технологий, инноваций.

Цель исследования и поставленные задачи позволили выстроить логичную структуру диссертации, которая включает введение, обосновывающее актуальность избранной темы, три главы, заключение с основными выводами и рекомендациями, обширный список использованных источников и литературы, приложение. Структура диссертационной работы Улановой Е.С. позволяет логично, всесторонне и глубоко раскрыть заявленную тему научного исследования. Диссертация содержит значительное количество таблиц, рисунков и приложений.

Работа характеризуется внутренней целостностью, последовательным изложением материала всех структурных частей, написана хорошим академическим стилем изложения, научные посылы, аргументы и выводы логически взаимосвязаны. Автором исследован значительный объем экономической литературы, а также инструктивные и статистические материалы. Содержание работы свидетельствует о личном вкладе автора в выполненное исследование, применении научных методов в обосновании выводов и рекомендаций.

Разделы работы логически связаны друг с другом. Содержание работы соответствует ее теме.

Во введении дана актуальность диссертационного исследования, выделены объект и предмет исследования, представлены задачи и научная новизна, перечислены использованные методы, информационная и эмпирическая база, представлена информация об апробации и публикациях автора по теме исследования.

В первой главе рассмотрены существующие подходы к определению национальной платежной системы на основании которых сделаны выводы об отсутствии единого подхода к определению национальной платежной системы и о необходимости его совершенствования, дано новое определение национальной платежной системе (с. 21), логически вытекающее из ее особенностей. Автором выделена отдельная категория комплексных платежных систем (с.22), к которым относятся национальные платежные системы, используемая далее для формирования функций и задач оператора национальной платежной системы.

Во второй главе рассмотрены основы цифровой экономики, волны цифровизации и их влияние на платежный и банковский сектор, выделены перспективные технологии цифровой экономики, оказывающие наибольшее влияние на развитие платежных систем. Улановой Е.С. проведен системный анализ национальных платежных систем разных стран и выявлены закономерности и особенности их развития, дан критический анализ особенностей развития российской национальной платежной системы.

В третьей главе автором представлена новая перспективная модель национальной платежной системы (НПС) на основе распределенных реестров (с. 99-100), проведен структурный анализ национальной платежной системы в нотации «как есть» (с. 101-103), на основании которого представлена концептуальная модель в нотации «как должно быть» (с.104). На основе особенностей развития российской национальной платежной системы, принципов Комитета по платежам и рыночным инфраструктурам Банка международных расчетов (КПРИ) и политики в рамках Целей устойчивого развития (ЦУР) автором разработаны принципы устойчивого развития, необходимые для гармонизации отношений в структурной модели НПС. Автором выбран инструмент для внедрения принципов в виде стратегии и предложен порядок ее разработки.

В заключении дано краткое обоснование полученным результатам, подведены итоги работы, выделены наиболее существенные результаты выполненного диссертационного исследования.

Диссертационная работа на тему «Эффективная национальная платежная система в условиях развития цифровой экономики» выполнена с применением системного подхода, структурного анализа и общенаучных методов экономического анализа. Полученные результаты базируются на обширной информационно-эмпирической базе.

Научная новизна основных положений и полученных результатов

Научная новизна исследования состоит в разработке концептуального подхода к эффективному и стабильному функционированию национальной платежной системы, обеспечивающего устойчивое развитие национальной платежной системы в условиях цифровой экономики и под воздействием внешних факторов. Наиболее важными положениями и значимыми результатами диссертационного исследования Улановой Е.С., по мнению ведущей организации, являются:

– автором диссертации разработан и предложен уникальный коэффициент эффективности национальной платежной системы (с. 72-74), позволяющий оценить сколько раз национальная платежная система способна обеспечить оборот денежных средств в размере внутреннего

валового продукта страны и являющийся объективным индикатором динамики развития национальной платежной системы;

– соискателем подготовлена оригинальная модель отечественной платежной системы (с. 104), используя методы структурного анализа и применяя передовые инструменты цифровых технологий;

– разработана и представлена авторская технологическая модель национальной платежной системы, построенная на основе распределенных реестров (с. 97-99), определяющая права и обязанности всех участников, позволяющая повысить ее эффективность за счет оптимизации архитектуры и инфраструктуры, а также гармонично структурировать платежные отношения в обществе;

– предложен оригинальный детально разработанный механизм формирования стратегии устойчивого развития национальной платежной системы (с. 117-123) на основе использования принципов устойчивого развития и внедрения научно выверенного подхода к развитию национальной платежной системы, определяющей ключевые точки в разработке и внедрении стратегии, являющейся инструментом для внедрения предложенной автором концептуальной модели национальной платежной системы.

Замечания и предложения по улучшению исследования

Однако работа не лишена ряда недостатков и спорных положений, а именно:

1. Автором разработана концептуальная модель национальной платежной системы, охватывающая управленческие, основные и вспомогательные процессы (с. 104) Несмотря на достоинства разработанной модели, вопросам инфраструктуры следовало бы уделить больше внимания и представить связь концептуальной модели с разработанной автором перспективной моделью национальной платежной системы на основе распределенных реестров (с.99).
2. Предложенный автором порядок разработки стратегии устойчивого развития следует дополнить материалом с внедрением цифровых валют (цифровых валют центральных банков и других цифровых активов). Предложенный порядок разработки стратегии и принципов устойчивого

развития нацелен на существующие средства платежа, что несколько сужает область применения разработанных положений.

3. В работе содержится не так много примеров построения аналогичных платежных систем. Вызывает сомнения предложение автора ориентироваться на пример Европейского союза (с.102) в вопросах построения национальной платежной системы, который не является суверенной страной и ориентирован на другие ценности и задачи.

4. В качестве рекомендации, стоит подумать над названием и подробнее раскрыть значение первого принципа устойчивого развития «Руководство развитием НПС со стороны государства», предложенного автором (с. 110). Такое название может вводить в заблуждение и не в полной мере соответствует сути принципа, описанной автором (с. 110-111).

Несмотря на замечания, в целом диссертационное исследование носит характер законченной научной работы, имеющей высокий теоретический и практический интерес. Результаты исследования могут служить основой для совершенствования теоретических положений, развития практических мер и рекомендаций для национальной платежной системы России на государственном уровне.

Приведённые замечания в целом носят рекомендательный характер, выступая в качестве возможного направления для дальнейших исследований, и не снижают научной и практической значимости диссертации.

В целом, диссертация Улановой Екатерины Сергеевны представляет собой законченное и самостоятельное исследование, отвечающее требованиям научной новизны, актуальности, практической и теоретической значимости, а также поставленным целям и задачам проведенного исследования.

Теоретическая и практическая значимость результатов

Теоретическая значимость результатов исследования обоснована тем, что выводы, рекомендации и результаты диссертации вносят научный вклад в экономическую теорию развития платежных систем с учетом развития цифровых технологий, а также совершенствуют понятийный аппарат, используемый в области функционирования национальных платежных

систем, предложенные модели могут послужить основой для дальнейших исследований российских ученых в области платежных цифровых технологий.

Практическая значимость исследования заключается в разработке рекомендаций по развитию систем управления национальной платежной системой, разработке новой уникальной перспективной модели национальной платежной системы с учетом принципов устойчивого развития. Платежные агенты, банковские институты, провайдеры расчётных услуг, ИТ – компании могут использовать предложенные автором технологии для получения технологических преимуществ и защиты российских платежных систем, а также для формирования единых цифровых систем в расчетах с дружественными государствами. Также заслуживает отдельной положительной оценки практическая значимость разработанного автором коэффициента эффективности, как индикатора, рекомендованного к применению государственными надзорными структурами, а также статистическими и научно-аналитическими центрами в России.

Все это позволяет сделать вывод о высокой практической значимости диссертационного исследования, содержащихся в работе выводах и рекомендациях.

Соответствие диссертации критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней

Представленная диссертация выполнена на высоком научном уровне в соответствии с Паспортом научных специальностей ВАК при Минобрнауки России по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит по пунктам областей исследования части 2 Денежное обращение, кредит и банковская деятельность: п. 8.4. Механизм наличного и безналичного денежного обращения и п. 8.8. Формирование эффективной платежной системы и инструменты разрешения платежного кризиса. Автореферат и опубликованные работы по теме диссертации (12 работ автора, включая 5 статей, опубликованных в определенных ВАК при Минобрнауки России ведущих рецензируемых научных изданиях по специальности 08.00.10 - Финансы, денежное обращение и кредит и 2 статьи, опубликованные в

научных изданиях, индексируемых в научометрической базе данных Scopus) отражают основное содержание проведенного исследования.

Диссертация Улановой Е.С. является оригинальной, требования к указанию ссылок на заимствованный материал полностью соблюдены.

Таким образом, диссертация соответствует требованиям, установленным пунктами 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор Уланова Екатерина Сергеевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит.

Данный отзыв был подготовлен Зариповым Ильясом Абдулбяровичем, кандидатом экономических наук, доцентом кафедры мировых финансовых рынков и финтеха ФГБОУ ВО «Российский экономический университет им. Г.В. Плеханова» и был утвержден на заседании кафедры мировых финансовых рынков и финтеха (Протокол № 4 от «06» мая 2022 г.)

И.о. заведующего кафедрой мировых
финансовых рынков и финтеха
ФГБОУ ВО «Российский экономический
университет имени Г.В. Плеханова»
кандидат экономических наук,
доцент

117997, гор. Москва, Стремянный пер. 36
Тел. +7495 958-27-43
Официальный сайт: www.rea.ru
E-mail: rector@rea.ru

Перепелица Денис Григорьевич

